



广东建设报

专业 铸就 行业 价值

绣花功夫维修古建 高超技艺令人钦羨



古建筑觉妙净院位于素有“鱼米之乡”之称的佛山市顺德区杏坛镇逢简乡，建筑四周分布小桥流水，田园风光异常秀美。该建筑始建于明朝万历年间（约公元 1578 年），距今已有 400 多年的历史。

从事古建筑修建数十年，曾入围广东省传统建筑名匠 20 人的古建筑营造名匠黄群庆，始终秉持传承发扬古建筑文化的理念，坚信以文化为根才能让城市留下记忆，让人们记住乡愁。在获邀修缮觉妙净院后，以匠人匠心和“绣花功夫”，让古建筑焕发出全新的生命力。

修缮过程中，由于觉妙净院是仿清带斗拱建筑，黄群庆对建筑所有外墙及各大殿堂的内墙全部采用古旧青砖上壳灰砌丝缝清水青砖墙，麻白石脚墙裙，仿古式石脚线，并对所有天花采取现场绘画莲花彩绘。施工中采用重

檐歇山式绿色琉璃瓦面，外檐采用清式单翘重昂七踩斗拱，这些工艺让建筑显得既庄严雄伟又古色古香。

此外，由于该地段地处白蚁繁殖地，如果使用木材制作斗拱，万一日后被白蚁蛀蚀就危险万分，因此建设方要求不能用木材制作。对此，黄群庆经过反复研究试验，决定采用钢筋加钢丝细石混凝土简称钢丝混凝土。他在搅拌细石混凝土时，掺适量的钢丝提高混凝土构件的抗折强度制作斗拱构件，经过反复试验、拼装，把钢丝混凝土构件拼装好的斗拱，再经过 13 道工序的仿古漆装饰，使其如同木制作的斗拱一般。实践证明，采用钢丝混凝土制作仿木清式斗拱，既防止白蚁侵蚀，又可免日后维护。这样高超的技艺，同时得到了建设方和上级主管部门的认可。 (文/誉建业) (详细内容请阅 06、07 版)